ПОДГОТОВКА ШКОЛЫ К ЭКЗАМЕНАМ
На определенном этапе работы школы предстоящие экзамены должны быть в центре внимания администрации, всего педагогического коллектива. Опытные учителя начинают подготовку к успешному завершению учебного года (следовательно, и к экзаменам) с первых же его дней. Они тщательно готовятся к каждому уроку, проводят их на высоком научном и методическом уровне, систематически повторяют и закрепляют изученный материал, обучают учащихся рациональным формам работы и методике ответа. Особенную направленность эта работа приобретает в конце третьей — в начале четвертой четверти, когда завершается, в основном, изучение нового материала и значительное внимание уделяется повторению. В учебных кабинетах в это время оформляют специальные уголки по подготовке к экзаменам, вывешивают образцы оформления решений задач, порядок работы над предложениями, требования к написанию изложений. сочинений, здесь же помещают рекомендации о том, как готовиться к ответам па вопросы по различным предметам.
Средством мобилизации ученического коллектива на более серьезную подготовку к экзаменам служит специальный стенд, вывешенный па самом видном месте: «Готовьтесь к
экзаменам!». Здесь и календарь: «До экзаменов осталось  
       дней», и расписание
экзаменов      и      консультаций,      состав      экзаменационных      комиссий,      и      неко​торые рекомендации по подготовке к письменным и устным экзаменам. В практике проведения экзаменов имеется ряд общих организационных требований. Деловитость и мажорность предэкзаменационной подготовки и самих экзаменов. Для этого необходимо устранить парадность, излишнюю шумиху и нервозность по поводу экзаменов (учителя и особенно учащиеся волнуются и без этого). Рассказать ученикам о распорядке дня в период подготовки и проведения экзаменов, на консультациях ответить на вопросы, касающиеся наиболее трудных разделов программы, остановиться на порядке проведения экзаменов, обратить внимание на некоторые вопросы «техники» экзаменов: как брать билет, порядок ответа и т. д. Все это необходимо делать спокойно и серьезно. Соблюдение в школе санитарно-гигиенических норм и эстетических требований. Дело в том, что экзаменационный период обычно совпадает со временем интенсивного ремонта школьных помещений. Следует организовать дело так, чтобы помещения, где проходят экзамены, примыкающие к ним коридоры были чистыми и удобными. Обязательно надо соблюдать правила противопожарной безопасности.
Соблюдение воздушного и светового режима. Хорошо проветренные помещения способствуют лучшей продуктивности работы во время экзаменов, меньшей утомляемости экзаменаторов и экзаменуемых. Приток свежего воздуха, продуманное и разумное затемнение аудиторий от палящих лучей солнца — совсем не праздные вопросы проведения экзаменов.
Оформление кабинетов. Не следует допускать излишеств: обстановка аудитории должна быть спокойной, деловой, настраивающей учеников на плодотворную и напряженную работу.
Наличие в достаточном количестве ручек, и бумаги. Встречаются случаи, когда ручка плохо пишет и ученик просит товарищей передать ему другую. Куда проще и правильнее школе заготовить несколько десятков ученических ручек, поручить заранее «расписать» их и разложить на те парты, куда сядут вызванные для подготовки к ответу учащиеся или сразу выдать их на письменные экзамены тем, кто в них нуждается. Сколько будет сэкономлено драгоценного времени, сколько излишней нервозности можно избежать! Это же следует сказать и по поводу обеспечения учащихся (в достаточном количестве) штампованной бумагой во время письменных работ и устных ответов.
В период экзаменов     в школе    присутствует  медицинский работник. Нередки случаи, когда от волнения или жары, или от недомогания у одних ребят болит голова, другие чувствуют боли в желудке, у третьих появляется сердечная недостаточность.      Вот     почему     необходимо     медицинское     наблюдение,      меры предосторожности по сохранению здоровья учащихся.
Организация дежурства, строгое соблюдение всеми учащимися и работниками школы,
необходимого порядка.
Хорошо     иметь  на видных местах таблички:   «Тихо!  Идут экзамены!».  В  рекреации поставить столик дежурного.
Дежурство по школе в период экзаменов — это не пустая формальность, а важная форма
работы по созданию нормальной обстановки на экзаменах, предупреждения возможных
нарушений дисциплины и порядка.
Хотелось бы обратить внимание и на необходимость в этот период предупредительной
работы с отдельными родителями. Родители, естественно, волнуются, переживают за
своих  детей.   Но   их   «нашествие»   в   период  экзаменов,   телефонные   звонки создают излишнюю нервозность.
Закономерной следует считать тщательную проверку директором и его заместителем
по    учебно-воспитательной    работе     готовности     к     экзаменам необходимой документации: наличие текстов билетов, примеров и задач к экзаменам по математике. физике, химии, биологии, бумаги со штампами для письменных и устных экзаменов, расписания экзаменов и консультаций, бланков протоколов и ведомостей для выведения итоговых оценок, списков учащихся с разбивкой их на группы.
Следует  позаботиться  о  своевременном  получении пакетов  с текстами,   задачами  и темами и их тщательном хранении (обычно в закрытом и опечатанном сейфе).
Для проверки объективности знаний учащихся нужно создавать прежде всего условия для
самостоятельной работы каждого ученика. С этой целью на письменном экзамене по
литературе   и   математике   их   следует  рассадить   по   одному   за   каждой   партой.   (На письменном экзамене по математике учащихся рассаживают в шахматном порядке.)
В    каждой    аудитории   (зале)   своя   комиссия,   роль   экзаменатора   и   председателя экзаменационной комиссии в указанном выше случае состоит в том, чтобы периодически бывать и каждом помещении, где учащиеся пишут работу, чтобы самим убедиться в том, что все учащиеся нормально себя чувствуют, продуктивно работают и соблюдают правила поведения на экзаменах.
Когда помещения подготовлены, членам комиссии следует на каждом столе разложить
заранее проштампованную бумагу для письменных работ и на специальных столах — для
устных ответов. Следует проверить наличие мела, губки (тряпки), ручек, еще раз убедиться
в правильной расстановке столов, парт, стульев.
Подготовка учебных кабинетов к устным экзаменам требует особого внимания.
· Так же рационально с учетом специфики предмета должны быть расположены
приборы,   карты,   таблицы,   схемы,   картины,   линейки,   циркули,   разрешенная
справочная литература.
· Таблицы о правилах техники безопасности должны висеть на видном месте.
•
Нужно проверить готовность к экзаменам дополнительного материала (например, по
порядку ли расположены задачи по физике и химии на столе экзаменаторов, удобно
ли их находить).
® Перед тем как разложить номера билетов на стол экзаменатора, необходимо их перемешать и убедиться, что они не имеют ни помарок, ни пометок (неплохо всегда иметь запасной вариант номеров).
•
При  подготовке  к экзаменам  необходимо тщательно  продумать  все  детали  их проведения, чтобы потом не возникало никаких помех.
